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Kövessük mi is!
.Meg van verve a nemzet, ha a maga nyelvét 

nem tudja annyira becsülni, bog) reá büszke ne le­
gyen. Sötét napok voltak azok, a midőn a magyarnak 
nem lehetett nyelvében büszkélkednie. Elmúltak. — 
Újra magyar szellem. édes magyar hangok lengik 
átal Árpád földjét.

De azért mindig voltak a nemzetnek fiai, a kik 
nem bírtak és most is vaunak, a kik nem mernek 
nyelvileg is magyarrá lenni. Ezek a fiák leginkább a 
kereskedők közt vannak. Mennyit irtunk, mennyit 
beszéltünk!

Hogy kértünk, hogy fenyegettünk! Ők szívósan
maradtak....... Kétszeresen fájt ez minekünk. Fájt,
mert láttuk, hogy azért ők még sem rósz hazafiak. 
Hol áldozatra volt szükség a kereskedő oszályt min­
dig megtaláltuk. Elöl jártak ők mindenhol, csak a 
nemzeti nyelv fejlesztését kerülték.

Es miért? mert azt mondták, hogy a Pctőfiek, 
Vörösmartyak nyelvén beszélni lehet mindenhol csak 
az üzletben nem ; hiába volt minden argumentálásunk 
Ők ezt hitték — a veszélyes rögeszmét. Vártunk hát 
mig maguktól e téren is a hazafias működéshez fog­
nak. Nem vártunk ok nélkül.

Ma már mindenfelé széles e hazában kezdik 
megérteni, hagy a nemzetnek nyelvét, a melynek ők 
is fiai, tán az üzletbe is bevihetik.

Legutóbb is az ország szírében Budapesten 
tellies kereskedők álltak össze, elhatározták, liogg 
az üzlet kezelése náluk nem tesz más mint maggur.

Ha az ige testté válik, a főváros hozzá méltóan 
jár elöl. A mi tözsgyökeres magyar városunknak, 
Fejérvárnak is kell még e téren cselekednie. Hála 
Istennek olyan hátul nem állunk, de még nem vagyunk 
az elsők közt sem.

Szép a példa, kövessük hát! Mint hazafias pol­
gárok nem is tehetünk máskép....

A mozgalom megindult. Útban vagyunk, hogy 
elmondjuk nagy költőnkkel:

Ismét maggal• lett a maggur!
Útban vagyunk — és nem a czélnál.
Hadd legyen azért ezentúl is a jelszó !
Előre! a nemzeti dicsőség nevében, mindig 

csak előre!! *) II. 1.

*) Örömmel üdvözöljük a I. küzlö hazafias felszó­
lalását, melyben a hazai nyelv érdekében, a fővárosban 
megindult mozgalom példáján városunkban is tettre 
hívja fel kereskedőinket. Ez irányban már mi is fel­
szólaltunk, két Ízben is szóltunk már a tárgyhoz ürü­
lünk tehát azon, hogy most már n nagyközönség kö­
réből is figyelemre méltatták az ügyet. — Városunkat 
hazafias magyar szellemű kereskedők lakják, kiknek 
nagyrésze már eddig is a magyar nyelvnek az üzlet 
vezetésénél leendő meghonosítása iránt nagy figyelmet 
tanúsított. Hisszük, hogy mindinkább haladnak előre!

Szerit.

Irodalom és művészet.
A festőművészet fejlődéséről.

Irta: Gróf Zichy Jenő.
Felölvnstntott a Vörösmarty-körben június 6-én. —

Igen tisziclt hallgatóság !Múlt üszszel tartott felol­
vasásomban a „szépmüvészetek“ egymásközti egyhe- 
függését de főleg a festészet és költészet közötti rokon 
ságot akartam tisztelt halgatóim előtt jelezni, mai nap a 
„szépmíívészetekről'1 múltkori egész általánosságban 
tartott észrevételeimből kibontakozva, egész tárgyilagos­
sággal egyedül a „festészetről“ annak technikai foko­
zatos fejlődéséről, és annak speciális történelméről 
kívánok tisztelt balgatóim engedőimével értekezésemben 
szófiám. Föltűnő leltet tisztelt hallgatóim előtt hogy a fes 
túszét fejlődéséről szóllván, úgy fejezem ki magam, hogy 
annak „speciális történetét“ fejtegetem! Körültekintő 
észleléssel tapasztalhatni, hogy bármely tárgy is, legyen 
az a legközönségesebb házi-bútor vagy eszköz, külön 
félé nemzetektől egy időben különféle formákban itasz- 
náltatik, és ha körültekintve bármely tárgy azon mo­
mentumára térnénk vissza vizsgáltunkban, a midőn 
az legelőször jött használatba, úgy eredetétől a jelen 
korig lelünk e, csak egy tárgyét, a mely nem idomita­
tott volna át száz- és százféle képpen kiilformára 
és a lakja b e 11 a r t a 1 m á r a nézve ? ? ! A lcgcsekó- 
Icbb tárgy v. eszközről p. o. egy baltáról (ennél pedig 
alig van egyszerűbb tárgy) egész egy kötetet lehetne 
Írni, melynek főmomentumában elmondhatnánk hogy: 
a Kelták idejében az ugy nevezett „kökorban“ köb a 
és néha obsydiánbél, a Romaiaknál később bronzból 
készült az, holott Chinában ugyan ez időben zomán 
ezos champs lei é és email.r, cloisonne formában a leg-

TARCZÄ
Maidé törté n e t c.

— Irta: Szüts Miklós. —
(FolytatAs.)

A "bolygó hollandi.
„Bocsánat uraim, bocsánat nemes hölgy.“ szólalt 

meg egy felhevülten rezgő, de érezcscngésü hang, „sze­
rénytelenül, sőt vakmerőn tolakodtam be, de kész 
vagyok szerényen bárhol megvonulni csak még egyszer 
hallhassam e dalt; ez után képes leszek majd előadni 
mentségemet.“

Hoffmann kíváncsisága néhány perez alatt elég 
anyagot találhatott. Láthatta Maidét ama fenséges küz­
delemben , melyet a nő érzelmeivel vivni tud, midőn 
azokat minden áron elrejteni akarja. Láthatott engemet 
halott halványan. Láthatta, hogy itt két ember megle­
petése mélyebben gyökerezik mint a többié és láthatta 
hogy az idegenben Haidó ismerőst látszott, üdvözölni, 
ón pedig mintha ismerőstől rémültem volna meg. S ha 
mindezeket látta, nagyon jól látott.

Minél tovább néztem szófián ámulattal, annál élén 
kebben állott előttem egy alak, melyet még gyermek 
koromban egyszeri látásra kitörölhetetlen vonásokkal 
véstem elmémbe. Férfiasabb lett arca és komolyabb, 
de mégis előttem állott egész valóságban uz elveszett 
tárcza tulajdonosa. Előttem állott az ember, ki ellen 
vétettem a nélkül, hogy ismertem volna, mert meg­
loptam titkát, engedély nélkül behatoltam, indiserot 
módon, szivének bánatába. Eljött az, kiró féltékeny

voltam, midőn még minden távolságok legnagyobbika, 
a teljes ismeretlenség köde választotta el Maidétól. Ró 
mületet éreztem, minőt az érezhet, kinek azt jövendölték, 
hogy vízben leli halálát, egész életén át kerülte a vizet 
s egy éjjel arra ébred, hogy ragadó vizár hulláim i 
közt fuldokol. Vagy minőt akkor éreztem, midőn gyer­
mek koromban Madame Tussaud rémes múzeumával 
álmodám, hol a viaszalakok megelevenedtek körűiéin 
és felém jöttek, midőn lábam a földbe gyökerezett.

De ez nem soká tartott; a miívelt lélek lcüny- 
nyebben helyre állítja egyensúlyát, s előbb mint eze 
két el mondám léptem a jövevény elé, kit nagybátyám 
kezénél fogott és barátságos hangon mondá:

„Sokkal nagyobb bók van tetszésében, mint amily 
nagy a vétség, tuelylyel a társadalmi szokást sértette. 
Ezért ne is kérjen bocsánatot, számoljon inkább ki 
elégített hiúságunk köszönetére. Do bemutatom: Sir 
Redmond Kenealy, kiről elmondhatom, hogy nem ón, 
sőt nem is közönséges halandó vezette házunkba, hanem 
Schumann Róbert ü halhatatlansága. — Meg az én 
kis leányom szép hangja,“ teve hozzá Maidét mogsi 
mogatva.

„Oh uram“ szólt most 1 Iáidé ki ezalatt a nők 
megfoghatatlan lelkierejével teljesen visszanyerte nyu­
galmát, „no Ingyen engem oly hiúnak mint kedves 
atyám mondja. Örülök, hogy tetszeti énekem, de azért 
tetszéséin?! kilenczven százalékot Írok a nagy zeneköltö 
és csak fiz százalékot énekem rovására.“

„íme, csak most ébredek föl Hamburgban, lősz 
eddig a paradicsomban valók;“ mondá Kenealy finom 
mosolylyal „kegyed éneke ugy elbűvölt, hogy csak 
most ismerek ismét Hamburgra, Imi egy ajkról lehet 
Schumann dalát, és nyomban erre proecntszámitásokul

hallani. Itt mindenütt a giróbank stylusában gondol 
kodnak. Ezért szeretem én ezt a nagy kereskedő vá­
rost, moly ugy egy szívvel lélekkel tudja magát az 
élet kötelmeinek szentelni. IIa Velenezo lagúnákra, 
Hamburg számokra van épitvo; bárcsak tanulni tud 
nánk tőle !“ Itt felénk fordult, hogy éreztesse, miszerint 
senkit sem mellőz a társaságban, Hoiímnnnt pedig már 
előbb ismerős gyanánt üdvözlő.

„Ön nem is sejti uram,“ mondámén, hogy nekünk 
kétszer okozott meglepetést, először, midőn belépett 
másodszor midőn novét hallottuk ; talán negyedórával 
előbb ragadott egy szép tette bámulatra, melynek hal 
lását lloilinaim urnák köszönhetjük; s ugye megen­
geded IIáidé, hogy köszönetét mondjak nevedben is 
Kenealy urnák szép tettéért.“

„Kérem ne beszéljünk erről,“ mondá Kenealy 
affectatio nélkül „hanem, ha már köszönetét ajánlanak 
azt kérem s elfogadom szives elnézésükben s n szép 
dal ismétlésében.“

„Ez utóbbi, fájdalom, uem lebet,“ mondá llaidé 
szemlesütve „máskorra szívesen ígérem, de most nem 
tudnám elénekelni.“

nHogy hogy?!“ kérdé bátyám megiitödve „hisz 
eddig mindig azt tapasztaltam, hogy nem a hangulat 
parancsol neked, hanem le parancsolsz a hangulatnak. 
Uram, talán ön az, ki a dispositiók járványát magá 
val hozta a szeszély hazájából, Irlnndból ? Íme mily 
gyorsan beleheljük a miasmákat.“

„Nem ugy, nem ugy“ mondá Kenealy „meglepő 
tés után alig lehet énekelni. A művész és gondolkodó 
hangulata egyetlen kileszitctl szál kötélen lebeg és 
csekély rándltás elég, hogy letaszítsuk a magasból. 
Szeretnek könyörögni, szeretnem erőszakolni,“ mondá
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drágább nemes fémből ugyan egy Ivs bullát viseltek 
ékszer gyanánt. Keleti népeknél pedig fejedelmi jel­
vény a balta, a tőrök szultán előtt nagyobb ünnepélyek 
alkalmával, most is a ballailisi hordja a fejedelmi baltát; 
a balta fejlődési történelmében kiemelhetnénk, bogy 
régonte a romai és legutóbb a franezta respublieában 
mint az igazság és erő jelvénnyé használtatott, és az 
első a római köztársaság diadal be vonulásainál a Motorok 
által hordát ott; holott éppen a Kranezia köztársaság 
forrongásai közepette éppen ezen balta dr. Guillotin 
feltalálása által mily rettenetes öldöklés! czólokra hasz 
náltatott! és ha annyi mindenféle metamorphosison 
ment keresztül fejlődési történetében egy ily egyszerű 
eszköz, mennyivel érdekesebb a szépmüvészetek egy 
fiialkatrészének a „festészetnek'1 fokozatos fejlő­
dése, hiszen ép a festészet az mely az emberi nem fo­
kozatos fejlődésével együtt haladt, fejlődött és tükéle- 
tesbült. Hiszen alig létezik az emberi nemet lelkesítő 
fogalom melynek nyomát éppen a festőművészet tör­
ténetében nem lelnénk. Hiszen a festészet éppen az 
emberinem lelki művelődésének leghubb tükre, — te­
kintsünk esak vissza a legrégibb!) kereszténység előtti 
korszakra a régi görögöknél az akkori, persze még 
bölcsőjében létező festészet neme az emberinem agyrém 
képzeletei meséinek tükrözését tűzte volt ki művészete 
feladatául ? nem-e a Mythologia, mely az időben akkori 
népfajok tnlajdonképeni vallása volt, képezte ftithomá- 
jukal ? A keresztény vallást megelőzőleg az úgyneve­
zett barbar epochából nem maradtak e fen egyes hires 
falfestvényeik, melyek mind a korukbeli legendákat 
ábrázolták, nem akarom ezt Pompeji és Herculnnum 
ban lelt festészeti fragmentumok idézéséi illustrálni hazai 
példát kívánok ezennel felhozni; létezik Sitér falvában, 
Biharmegyében egy véghetetlon érdekes kis templom 
a barbar epochából! építkezés maradványa, melynek 1 
főoldalát barbar korbeli falfestvónyek díszítik, egyik 
ábrázol ja a „Napisten“ uralkodását, mig a másik Baehus 
boristen bevonulását tünteti föl azon kő oh ár felett, 
melyen az akkori „táltosok“ szoktak volt a „hadúr 
Istennek“ áldozni. De hogy nagyobbszerü és még előbbre 
való példát hozzak föl, felkeli, hogy említsem a Krisztus 
előtt 2000 évvel Aegypíomban épült pyrauiisokat és 
obcliskokat, a Mexicóhan ugyanez időben épült Tcooal 
likat (királysírok), mindmeg annyi az évezredek clöl ti 
legrégibb kor történelmi monumentumai, melyek által 
az akkori királyok az arcbitectura és byerogllpliycus 
festészet együttes működésével az uralkodásuk alatt 
történt epoebális nevezetességeket a későbbéi utókorral 
akarók megismertetni. Itt van helye fölemlítenem az 
ily es nemű régiségek legérdekesebbjeit, az úgynevezett 
„Isis táblákat“ (mensa Isiea) az egyptomi emlékek leg­
régebbek egyikét, ez kevert, kék mázzal bevont nagy 
négy szögű réztábla, melyen Isis istennő szolgálat j.i e; o 
remoniájávnl és titkával együtt elő van terjesztve a rajz 
non túrjai részint színes, részint ezüst lemezekkel vannak 
kirakva. — Jelenleg Nápolyban a Museo borbonion!),m 
őriztetik.

De mindezen festészeti emlékek, melyeket külön 
ben inkább csakis formátlan színezésnek lehetne ne­
vezni, művészi becsesei nem bírnak, azoknak fő kép az 
aegyptomi és mexieói ókori népeknél úgy látszik alig 
volt más szerepük mint némileg helyettesíteni a ki nem 
elégítő irmodért (hyeroglyphák), vallásos eszmék és 
symbolok az akkori a vallás és műveltség hasonló fokán

most Kaidéhoz fordulva, „de nem teszem ; mert 
tudom, hogy a nőkkel szemben legjobb rábeszélő te­
hetsége annak van, aki legjobban tud várakozni.“

Ekkor Liehtenberg tanár szólalt meg, ki több kér­
déssel adott szabadszárnyakat ethnographiai kiváncsi 
ságának. U világot látott ember volt s megfordult Il­
latúiban is, Dublinban voltak ismerősei és lelkesen 
emlékezett meg a zöld Erin szép vidékeiről, sőt fekete 
hajú és kékszemü leányairól is. Kérdezősködött Ke 
ncaly szőkébb hazája után is és igy megtudtuk, hogy 
bölcsője a vad Tipperary grófságban ringott; én 
szóba hoztam ezen kerületnek hires banditáit és Ke­
li caly az ottani életet és gyermek éveit kezdé érdekesen 
jellemezni. Előadása megragadó és szelleiudfis volt, meg 
lepő képekben, találós hasonlatokban bővelkedő, eleven 
kópzclmo ós világmüveltsége az őseredetisógnek és 
kiképezett sznlóniasságnak oly sajátságos vegyülékót 
képezték, mely ezen elmés társalgót ollenállkatlamtl 
szeretetreméltóvá tévé.

„Ugyebár önök most azt gondolják, hogy szülő 
földemen sajátítottam el a berontás művészetét, melyet 
itt oly sok szerencsével gyakoroltam?“ kérdő 8. „De én 
még el sem mondtam, hogyan jutottam ide, remélem 
nem Eris almájaként.

„Egy érája kilovagoltam i, vissza jövet Schuman 
dala a napfényhez ütötte meg fülemet. Ezzel meg voltam 
kötve, lmzaküldtom lovamat s azon porosán nekidtil 
tem a falnak és hallgattam. De a „tavaszi éj,“ egyik 
legkedvesebb dalom, melyhez ezer meg ezer emlékem 
fűződik, s főleg annak remek előadása oly nnynyira 
elragadott, hogy nem bírtam ellenállani a vágynak ezen 
hangot színről színre látni, közelből élvezni. íme ez 
vétkem; nem tudtam ellent állani vágyamnak s ez az 
én ösbünöm, melyben egyúttal ösbüutctésom is foglal

állé összes népfajokkal való megismertetése! Az indus 
népfajoknál ily es festészeti kísérletek legalább színeik 
kitűnő élónk volta által tündököltek, per.-.ze hogy mind­
ezen vázlatokban ép úgy hiányzott mind a nemesb 
fogalom, valamint bennük a rajznak legcsekélyebb 
nyoma sem lelhető föl. Az Egyptusoknál a „festészet.“ 
a vallásos érzelmek behatása alatt esi rázott meg, de 
mindig csak a szobrászattal együtt szoros kapcsolatban 
lelhető és mindig a szobrászatnak alárendelt szerepben, 
az ösnemzetek festészet kísérletei, különben csakis jég­
törői látszanak lenni a görög művészetnek: az egyplomiak 
á tál megkezdett irányban haladtak a görögök és esak 
ezeknél kezdődik a festészet némileg határozottabb irányba 
haladva az aesthetika törvényeinek hódolni, és ez azon 
epocha, a melyben a színezés bizonyos rajz formák 
körvonalai (contur) között kísértetett meg és ennek si­
kerültével vált ki az eddigi színezésből és mázolásból 
a valódi „festészet“!!! Ezen korból részint még lé 
teznok egyes falfestvónyek töredékei avagy pedig ineg- 
isinertettettek azok korabeli és későbbi hires történé­
szek által (Herodot Plinius) Ilyennek mondatik Bular 
elms, a ki tán az első caatafestósz volt! A magnetiak 
kall ütközetet 719. Kr. előtt egy nagy falfestményben 
örökítette, az ö idejében keletkezett az első görög fes­
tés/. academia, mely a kisázsiai szigetcsoporton honosult 
ezen oskolából származott Appelles és Paoáims. — Ez 
időben a Corinth és Delpliy nyilvános versenyek alkal 
mával legelőször tűzetett ki a festészet díjjá, a melyet 
épen az említett Paimiinus nyert el Utána Polygnotus 
és Zeuxis következett, ez utóbbi föversenytársa Parr 
hasius és Tymantliias volt. — A mint a görögöket az 
egyplomiak példája a szépmüvészetek mezejére utalta 
úgy viszont megint a görögök, a romaiak mestereivé 
lettek e téren és ezek művészeti tevékenységét a fes ■ 
tőszót terén, tanúsítják azon számtalan freskók, melye­
ket részint Pompeji és Herculanumban vagy magában 
II mában még legújabb időben fedeztettek fel, (ásatá­
sok alkalmával az Esquiliua dombon Romában 1874.)

Mindazon által a romaiak úgy látszik nem bírtak 
azon arányban fejlődni, a melyben az Egyptomiakkal 
szemben fejlődtek volt a görögök és a midőn a görö­
gök idejéből tán 8 vagy 10 hírnevű festéiz nevét is­
merjük, úgy a rómaik csak Fabiust a „pictor“ mellék 
névvel tisztelték meg, s a római ó-kori festő művészete 
epochájából csak is ezen egy név örükittetett meg!

I Folytatása következik.)

Ismeretterjesztő.
Az élozröl.

(Vége.)
N«‘. feledjük e helyütt, mikép úgy a komoly, mint 

szomorú természetű élezek t, nem az igazság rovására 
szokás ejteni. Ejthetünk ugyanis komoly hangulatunkban 
is él özet, de jóhiszemű indulattal; alkalmazhatunk él 
ezet akkor, miden gúnyolódó élezezésünk által fenye- 
geiiidzés nagyságát omolni akarjuk , mint ezt fentebb 
felhozott Nurses példája mutatta. Nem különben meg 
van a lehetőség, hogy olyan dolgot, a mely magában 
véve kedvetlenséget, sőt tán fájdalmat okoz, hogy 
azt, kínálkozó véletlen következtében a lmmoristikus 
élez tárgyává tegyük mint a fentebb említett német 
birodalmi 2 fejű sasra mondott epigramm ; vagy végre 
bármely különben gyászos eseménynél előfordulhat
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tátik Most kérem a kisasszonyt, mondja ki a bocsánat 
igéit.“

Haidé esak hallgatott, mintha e szavak nem is 
hozzá intézteitek volna Nyitott ajakkai hallgatta 0 

beszédet, egész lénye csak egyetlen tekintetbe ol 
vadt fel.

Ezt néznem a leggyötrőbb fájdalom iskolája volt!
„Tehát ön nem bocsát meg, jólvan, vezekelni fogok,“ 

mondd ismét Kennaly. „Különben Hamburg szerencsét 
hoz nekem, emlékezem, hogy egyszer évekkel előbb 
hallottam itt egy oly hangot, melyet egyedül mernék 
az önéhez hasonlítani, Fájdalom nyomát vesztettem, s 
ki tudja követtc-c tanácsomat és most talán még min 
dig esak műveletlen füleknek, az utczán, énekel, Épen 
ily éjsötét szeme is volt mint kegyednek, csakhogy ö, 
szegény, Hamburgnak nem palotáiban, hanem utezáin j 
lakot. Ki tudja mi lett belőle?!“ E szavaknál elgon­
dolkodott.

E pillanatban félénk, esdii tekintet érte szememet; 
ón megértettem azonnal Hűidét, „fölösleges volt,“ gon 
dolám, “én ki nem beszélném titkodat “

Konealy fölkelt és búcsút vett, nagybátyám szí 
vélyesen kérte öt, hogy legyen házunknak látogatója; 
vele ment Hoffmann is, én pedig gyorsan távoztam a 
szobából, mert éreztem, bogy most nem tudnék Hiúdé­
val együtt maradni.

Fölkerestem Hamburg szép kertjeit s az üde esti 
lég gyógyhatásúban kerestem pereznyi nyugalmat.

„Istenem“ gondoláin „a nö szive a titkok titka. 
Talán ezzel feküdt, ezzel ébredett ö, s most esdö szem­
mel könyörög, hogy el ne áruljam a jövevénynek, hogy 
ö itt régi ismerős. Hogy ö itt nem jövevény, hanem 
megérkoz ö.“

(Folytatjuk.)

egyes körülmények elrnéricz találkozása, mint a kato 
násdit játszott gyermekek példája mutatja. Mindezen 
esetekben az élez mindenkor vidor természettel bír, 
vagy legalább képes emelni a vidorságot, jóllehet ez 
a túlnyomókig gyászos végzetü eseteknél háttérbe szorul 
vagy végkép is elmarad, nehogy az embertelen ter­
mészetűnek látszassák.

Az élozröl való elmélkedés végén nem lesz fü 
lösleges az élez nemeinek felosztását bemutatnunk.
Az élez ugyanis, vagy a mindent felkaroló teremtő te 
kétség alakjában tűnik fel, mint pl. sok Írónak jel­
lemző tulajdona, csakhogy ez esetben leginkább attól 
lehet tartani, hogy az élez egyhangúvá (monotonná) 
a mint ilyen érdekesség nélkülivé lesz, vagy továbbá 
is ez a közönséges, előfordulhat az élez elszigetelt 
(sporatikus) alakjában, mint elmés ötlet (vagy élezés 
tónyálladék), vagy csak átmenőkig, érintöleg minden 
önállóság nélkül, esetleg, úgyszólván odavetöleg, vagy 
mondoinányilag, p. o. hasonlatoknál, vagy költött meg 
személyesitéseknől.

Számos példát találunk oz utóbbira „Goethe Faust 
jában“ (mint hortyogó szikla örök, arezotvágó sziklák 
és fák, az utat mutató lidórez, a szúnyogok és békák 
zenekara, a szélvitorla urak, a darvak st,b.) Mily vég­
nélkül! vonzerő rejlik az ólezben, általánosan ismert 
dolog.

Sok ember pl, nem egyszer egyik vagy másik 
előnyéről mond le inkább, semmint, hogy egy ólczot 
magába tudjon fojtani, azt tudniillik, melyet az alka 
lomszerüség épen nyelvére diktál. Édesebb füszerzésre 
a társaságnak s különösen az elvonult tudományos­
sággal való foglalkozásnak közepette, az éleznek nem 
képzelhető. A combinatiók féktelen szabadsága ilyenkor 
olyan tárlatokat tár elénk, a melynek váratlan illus- 
trálása a legnagyobb élvezetet nyújtja. A oxymoron 
(botorság) fölmenti a szellemet, az észszerű logika kor­
látolt szabályainak nyomása alól; az értelem ellenke­
zőjének mezében gyönyörködteti az elmét azon plau- 
sibilitás által, hogy értelem nélküliségben is foglaltatik 
értelem, hogy az összefüggés nélküliben van össze­
függés , a heterogén elemekben összhangzat, a viszásban 
igazság! O. R.

Hatósági élet.

Szskesfejérvár szab. kir. város bizottságának 1875, 
évi julius 26-án tartott rendes havi közgyűlése.

(Vége.)

A lóvásár rendezése tárgyában Töltényi Antal 
egy tervezetet nyújtott be, mely szerint hajlandó sa­
ját költségén a lóvásár-téren egy korlátolt lé-állást 
felállítani lm vásárok alkalmával minden egyes ló 
után öl) kr. dijat szedhet.

Valahányszor a vásártér rendezéséről volt szó, 
mindannyiszor felmerült a ló-állomány felállítására vo­
natkozó kérdés. L (vásárjaink jelentékenyek, de egyút­
tal oly rendezetlenek is, hogy sok vidékit elriaszt» 
nak. A közép Ítész ti szakosztály azt vélemé­
nyezi, hogy a város saját költségén építessen egy 
lóállást, a tervezet szerint 460 lóra; a költségvetés 
7O00 írtra irányoztatik elő A felépítendő léállás ok­
vetlen emelni fogná a lóvásárok becsét, s biztos ki 
látásba helyeztetnék az is, hogy közelebbi lóvásárjaink 
jelentékeny kiterjedést nyernének. A mi n költsége­
ket illeti, egy pár év múlva kifizetné magát, azon 
okból is, mert azokra nézve, kik a korlátolt helyet 
használni nem akarnák, lenne annyi szabad tér hagy­
va, melyen elhelyezhetnek lovaikat.

A bizottsági tagok nagy örömmel mindannyian 
elfogadták, s ragaszkodtak az indítványhoz. Azután 
Novak Kálmán a pénzkérdés, illetőleg a költsé­
gekre nézve azt indítványozza, miszerint a szöllök 
előtti tér elárverezéséből befolyt összeg fordittassók e 
czélra, s költség a jövő évi bugetbe vétessék föl. 
Nevezett összeg a takarékpénztárba van elhelyezve 
és 6%-ot kamatoz, úgy hiszi, bogy a vállalat is hoz 
annyi jövedelmet. — A korlátolt léállás felállítása 
egyhangúlag elhatároztatott, s foganatosításával a ta­
nács megbizatott. A költség fedezés a jövő évi köl­
tségvetésbe fog felvétetni.

A szöllök előtt fekvő területekből eladott egyes 
részletek árverési eredményét mutatja be a tanács. 
Jelentése tudomásul vétetett, az eredmény helyben 
hagyatván, a bánatpénzek a pénztárba utalványoztad 
nak. Az eljárás, úgy az első árverési jegyzőkönyv a 
minisztériumhoz terjesztetik fel.

A „Nádor-utcza“ alagcsatornázása tárgyában tar­
tott árlejtési eredmény is tudomásul vétetett

A pénzügyminiszter körrendeletét intézett a ha­
tósághoz, melyben az adónak szigorú végrehajtását 
rendeli el.

A miniszteri leirat, azért kívánja az adót most 
oly szigorun behajtani, miután az aratás elmúlt, a 
a 1 ikosság könnyebben fiu-thet. A városi tanács vé­
leménye, hogy intéz tessék egy felterjesztés a pénz­
ügyminiszterhez, miután nálunk az elemi csapások 
folytán az aratás oly kedvezőtlen eredményű volt, 
hogy felesleges eladásra nem marad, a termés alig 
fedezheti az élelem szükségletét Jelen körülmények 
közt lehetetlen a szigorú végrehajtást foganatosítani, 
hanem lialasztassók el az adófizetés ideje akorra, mi­
dőn a lakosságnak a kukoricza és bortermés után 
j ö vedelem forrása lesz s ekkor az adófizetési képesség 
lehetséges leend. Elnöklő főispán: A tanács ós
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